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戰地記者龍騰報導
[bookmark: _Hlk52450813]　　110年學測化學試題分布與易中難題目比例大致都跟109年相近，有超過8成的試題包含了2~3個觀念，大量的複合式題目將課內不同單元串聯起來，是非常值得鼓勵的方向。
　　110年學測為103課綱的末代學測，自然科的化學試題幾乎都落在課綱與課本範圍內，極少有爭議題，期待111年學測自然科-化學繼續保持此傳統，並繼續朝串聯化的目標前進！

龍騰網站
可下載檔案


[image: 封面圖-1]
命中率分析
[image: 書眉-大考風向球]大考風向球
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110學測命題特色


110年學測自然-化學科就以下六個面向來做分析：
1.	在試題取材方面：
　　今年的學測自然-化學試題共18題，全部都在103課綱的範圍內。
啟示：同學在準備方向上應以課綱的學測範圍（基化(一)和基化(二)）為準。
2.	試題在章與節及節底下的觀念分布方面：
　　110年的試題分布與前兩年相同，有兩章完全沒有出題。
啟示：由表一可知，每一章都有出題的可能，尤其是基化(一)第3章化學反應、基化(二)第1章常見的化學反應和基化(二)第3章有機化合物，這三章每年必考且出題數多，今年比較特別的是基化(二)第2章物質的構造與特性出了4題，打破過去10年的紀錄。
3.	在觀念焦點分布方面：
　　由表二可知，110年試題大致都遵守『輪動趨勢』-過去常考的章節與觀念焦點在今年未出現者，來年應特別留意。
啟示：各節底下平均都有3-5個觀念焦點，多做近10年學測考古題就可發現觀念焦點的『輪動趨勢』。
4.	在試題難易度方面：
　　由表二可知，110年的學測化學試題18題中，中等題占4題，難題占5題，易題占9題，是歷年來易題最多，中等題最少的一次。
啟示：易題題目比例提高，鼓勵社會組學生不要輕易放棄化學。
5.	在試題屬性方面：
[bookmark: _Hlk47182913]　　由表二可知，110年的學測化學試題18題中，有7題是記憶+理解題、5題理解題、3題記憶題、2題計算題、1題實驗題，理解題占所有出題比重最高，其次是記憶題，計算題只有2題。
啟示：記憶題一般是社會組同學的罩門，歷年計算題最多出5題，而計算複雜的題目極少見，故同學無須畏懼計算題，在準備化學計算題時應以中等題為主，再偶爾點綴難度較高的計算題即可。

6.	實驗題比重方面：
　　由表三可知，110年的學測化學試題18題中，只有1題是實驗題（示範實驗），另1題濾紙色層分析法算半題實驗。
啟示：今年實驗題比例偏低，算是很特殊的情況。

未來命題趨勢


表一：103～110年學測化學試題在各章的分布
	
	課本章節名稱
	103年
	104年
	105年
	106年
	107年
	108年
	109年
	110年

	基礎化學(一)
	物質的組成與性質
	3
	1
	4
	0
	0
	0
	0
	2

	
	原子構造與週期表
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	0

	
	化學反應
	4
	2
	1
	4
	3
	4
	3
	4

	
	化學與能源
	0
	2
	2
	1
	1
	2
	2
	2

	基礎化學(二)
	常見的化學反應
	4
	3
	3
	3
	2
	1
	3
	3

	
	物質的構造與特性
	1
	2
	2
	1
	0
	1
	1
	4

	
	有機化合物
	3
	2
	2
	3
	6
	4
	2
	2

	
	化學與化工
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	0

	實驗
	99課綱範圍內
	0
	4
	2
	3
	2
	4
	4
	1

	
	99課綱範圍外
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	其他
	選修化學或課外知識
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0

	總計
	學測化學部分
所占題數
	17
	18
	17
	18
	17
	18
	17
	18



表二：110年學測化學試題在各節／觀念、屬性與難易度的分布
	[bookmark: _Hlk30423902]題號
	章
	節
	觀念／實驗
	試題屬性
	難易度

	28
	基化(一)第1章
	1-1物質的分類
	濾紙色層分析法
	理解+實驗
	易

	53
	基化(一)第1章
	1-1物質的分類
	區別混合物與純物質
	理解
	難

	4
	基化(一)第3章
	3-4化學反應中的能量變化
	元素的莫耳生成熱
	記憶
	中

	9
	基化(一)第3章
	3-4化學反應中的能量變化
	化合物的莫耳生成熱
	理解
	難

	27
	基化(一)第3章
	3-3化學計量
	反應物與產物的計算
	計算
	易

	40
	基化(一)第3章
	3-3化學計量
	基礎代謝率
	計算
	易

	33
	基化(一)第4章
	4-3其它能源
	核能的原理與特性
	記憶
	易

	48
	基化(一)第4章
	4-2化學電池
	乾電池的特性與回收
	記憶+理解
	難

	5
	基化(二)第1章
	1-5氧化還原反應
	氧化還原反應的判斷
	記憶+理解
	易

	6
	基化(二)第1章
	1-4酸鹼反應
	酸鹼指示劑的原理
	理解
	易

	54
	基化(二)第1章
	1-5氧化還原反應
	氧化產物的推測
	理解
	易

	8
	基化(二)第2章
	2-2離子鍵與離子晶體
	硼的特性
	記憶+理解
	中

	10
	基化(二)第2章
	2-4共價網狀固體
	常見元素的應用
	記憶
	易

	49
	基化(二)第2章
	2-4共價網狀固體
	石墨與鑽石的類結構
	記憶+理解
	難

	50
	基化(二)第2章
	2-1八隅體法則
	共振結構的判斷
	記憶+理解
	中

	51
	基化(二)第3章
	3-2異構物與烴的應用
	同分異構物的判斷
	記憶+理解
	中

	52
	基化(二)第3章
	3-2異構物與烴的應用
	幾何異構物的判斷
	記憶+理解
	難

	7
	實驗6
	分子在三度空間的模型
	球棍模型找出醇類
	理解+實驗
	易



表三：近七年實驗題的單元分布
	
	104
	105
	106
	107
	108
	109
	110

	實驗室安全
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0

	1.物質的分離
	0
	0
	1
	0
	2
	3
	0

	2.硝酸鉀的溶解與結晶
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	0

	3.化學反應熱
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	4.簡易的化學電池
	0
	2
	0
	0
	0
	0
	0

	5.沉澱與中和反應
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0

	6.分子球棍與填充模型
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	1

	7.有機物質的一般物性
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	0

	8.界面活性劑
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	0





111年學測是108課綱實施的第1屆學測，基於過去每次課綱變動與學測連動的數據分析，有以下幾點須注意:
1.新增觀念，出題頻率高：
103課綱沒有但108課綱才有的觀念要特別用心讀，尤其在新課綱學測的前三年，新增觀念出題頻率會特別高。
[bookmark: _Hlk62465709]2.國高中重疊的觀念，出題頻率高：
108課綱的學習內容是將1~12年級作整體綱要的連貫，已將12年一貫具體落實在教材，未來也會落實在國中會考與大學學測上。
3.複合式題目，出題比例高：
一道題目5個選項包含2個以上觀念的跨單元複合式題目，會愈來愈多，因此課內各個單元觀念的連結顯得非常重要。
[bookmark: _Hlk43754216]4.混合題和素養題是頂標決勝點：
111年學測的題型增加混合題，同學應加強混合題的訓練，熟悉各種非選題多元的呈現方式，尤其素養題四元素-圖、表、閱讀、連結的混搭素養題應特別加強。
[bookmark: _Hlk62466277][bookmark: _Hlk47454494]5.考古題依舊重要：
取材範圍滿足108課綱的歷屆學測題，應作熟作滿；至於不滿足108課綱的歷屆學測題，則不應花時間鑽研。
大考風向球
[image: 書眉-大考風向球]大考風向球
[bookmark: _Hlk62466755]6.準備方向以課綱課本為準：
學測化學試題很少會超過課綱課本的範圍，同學不需特別準備大量課外閱讀素材，而應先熟悉課本，再練習以課本為基礎的相關生活或時事題即可。
[image: ]
第壹部分
      （此份試卷解題係依據大學考試中心於110年1月24日所公告之答案為主）一、單選題


說明：第1題至第7題，每題均計分，每題有5個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項，請畫記在答案卡之「選擇題答案區」。各題答對者得分；答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算。
	1化學反應的分子示意圖 
在適當條件下，某一化學反應的分子示意圖如下所示，其中●和○代表不同元素的原子。
　　　　　　　　　[image: ]
下列關於此反應的敘述，何者錯誤？　
(A)是分解反應　(B)是吸熱反應　(C)遵守質量守恆定律
(D)有一個物質的標準莫耳生成熱為0　(E)有兩個物質的化學組成符合倍比定律。
[bookmark: _Hlk62390788]出　　處：【龍騰版】基礎化學(一)全第3章化學反應 第4節化學反應中的能量變化
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第3單元3-4焦點4第60頁
解題觀念：元素態的標準莫耳生成熱為0
答　　案：B
[bookmark: _Hlk62552902][bookmark: _Hlk43719939]解　　析：(A)正確：1種反應物分解成2種產物
(B)錯誤：題目的反應式並不是熱化學方程式，因此無法看出是吸熱還是放熱反應
(C)正確：化學反應原子不生不滅遵守質量守恆定律
(D)正確：元素態物質[image: ]的標準莫耳生成熱為0
(E)正確：化合物物質[image: ]和[image: ]遵守倍比定律。


	2氧化還原反應的判斷 
自然界中，氧化還原反應扮演著重要的角色，下列有關碳循環的過程，何者沒有牽涉到氧化還原反應？
(A)細胞呼吸是利用葡萄糖反應產生二氧化碳，並釋出能量
(B)生物體內的碳水化合物逐漸在地層中沉積，最後轉變成煤
(C)煤和石油在空氣中燃燒產生二氧化碳
(D)二氧化碳溶於水，與鈣離子(Ca2＋)結合，以碳酸鈣沉澱的方式積存於海底
(E)二氧化碳經由光合作用轉變為葡萄糖，並釋放出氧氣
出　　處：【龍騰版】基礎化學(二)全第1章化學反應 第5節氧化還原反應
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第5單元5-5焦點1第106頁
解題觀念：判斷物質是否有電子的得失
答　　案：D
[bookmark: _Hlk62553528][bookmark: _Hlk62553675]解　　析：(A)正確：呼吸反應中反應物（葡萄糖和氧氣）中的C和O有涉及電子的得失，故為氧化還原反應
(B)正確：碳水化合物（碳的化合物）轉變成煤（碳的元素態）有涉及電子的得失，故為氧化還原反應
(C)正確：燃燒反應中反應物（煤／石油和氧氣）中的C和O有涉及電子的得失，故為氧化還原反應
(D)錯誤：屬於沉澱反應，非氧化還原反應
(E)正確：光合反應中反應物（二氧化碳和水）中的C和O有涉及電子的得失，故為氧化還原反應。
	3酸鹼指示劑的使用 
石蕊在pH小於4.5與大於8.3 的溶液中分別呈現紅色與藍色，將白色濾紙分別浸置其中，晾乾可得紅色與藍色石蕊試紙。下列敘述何者正確？
(A)人體血漿滴在藍色石蕊試紙上，試紙變成紅色　
(B)市售胃乳液（含制酸劑）滴在潤溼的紅色石蕊試紙上，試紙變成藍色　
(C)以石蕊試紙測試10 mL的鹽酸，因酸鹼反應，試紙變成白色　
(D)將乙酸乙酯滴在潤溼的紅色石蕊試紙上，試紙變成藍色　
(E) pH 6.4的水溶液滴在紅色石蕊試紙上，試紙變成藍色
出　　處：【龍騰版】基礎化學(二)全第1章化學反應 第4節酸鹼反應
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第5單元5-4焦點4第102頁
解題觀念：了解酸鹼指示劑的酸型與鹼型顏色
答　　案：B
解　　析：(A)錯誤：pH＝7.4介於4.5～8.3，應該變為藍紫色，並非紅色
(B)正確：制酸劑為弱鹼，紅色石蕊試紙變藍色
(C)錯誤：鹽酸為強酸，石蕊試紙呈紅色
(D)錯誤：乙酸乙酯為中性，紅色石蕊試紙不會變色
(E)錯誤：pH＝6.4介於4.5～8.3，應該變為紫紅色，並非藍色。
	4醇類分子的判斷 
下列甲～丁的球－棍分子模型中，斜影、灰、黑球分別代表氧、氫、碳原子。此四個分子中有幾個屬於醇類化合物？
　　　[image: ]
(A) 0　(B) 1　(C) 2　(D) 3　(E) 4。
出　　處：【龍騰版】基礎化學(二)全第3章有機化合物 第4節官能基
	　　　實驗6：分子在三度空間的模型
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第7單元7-4焦點1第152頁
解題觀念：由球棍模型找出羥基
答　　案：C
解　　析：[image: ]
⇒屬於醇類化合物有甲和丁。
	5硼的特性 
硼的原子序為5，平均原子量為10.81。下列關於硼及其化合物的敘述，何者正確？
(A)沒有同位素　(B)中子數為5(C)價電子數為2　(D) BH3不符合八隅體規則　
(E) NH4BF4為分子化合物
出　　處：【龍騰版】基礎化學(二)全第2章物質的構造與特性 第2節離子鍵與離子晶體
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第6單元6-2焦點1第120頁
解題觀念：八隅體規則的判斷
答　　案：D




解　　析：(A)錯誤：硼的原子序為5，平均原子量為10.81⇒硼至少有、兩種同位素
(B)錯誤：的中子數為5，的中子數為6
(C)錯誤：B屬3A族（第13族），[image: ]有3個價電子
(D)正確：[image: ]，B周圍只有6個價電子，不符合八隅體規則
(E)錯誤：NH4BF4為離子晶體，NH4+與BF4以離子鍵鍵結。

	6標準莫耳生成熱的大小順序 
丙烯（C3H6）、丙醛（C3H6O）、丙酮（C3H6O）和丙酸（C3H6O2）之標準莫耳燃燒熱分別為－2060、－1990、－1790和－1530 kJ。此四化合物標準莫耳生成熱的大小順序，下列何者正確？
(A)丙酸＜丙酮＜丙醛＜丙烯　(B)丙酸＜丙醛＜丙酮＜丙烯(C)丙酸＜丙醛＜丙烯＜丙酮
(D)丙烯＜丙醛＜丙酮＜丙酸　(E)丙烯＜丙酸＜丙酮＜丙醛
出　　處：【龍騰版】基礎化學(一)全第3章化學反應第4節化學反應中的能量變化
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第3單元3-4焦點3第58頁
解題觀念：熱含量變化圖的應用
答　　案：A
解　　析：由四種物質的燃燒熱和莫耳生成熱的定義，可畫出相對熱含量如圖：
[image: ]
由圖知：莫耳生成熱的大小順序：丙烯＞丙醛＞丙酮＞丙酸。



	7常見元素的應用 
某物質不溶於水，富含一種半導體工業所需的重要元素，且所含另一元素是人體不可或缺的成分之一。下列何者最符合以上所述？
(A)石英砂　(B)硫化鉛　(C)氯化鈣　(D)氧化鐵　(E)大理石。
出　　處：	【龍騰版】基礎化學(二)全第2章物質的構造與特性 第4節共價網狀固體
【逆轉勝】化學學測總複習講義 第6單元6-4焦點1第127頁
解題觀念：	石英砂的化學式
答　　案：	A
解　　析：	石英砂(SiO2)，其中Si為半導體工業的重要元素，而O是人體不可或缺的成分之一。


二、多選題


說明：第8題至第9題，每題2分。每題有n個選項，其中至少有一個是正確的選項，請將正確選項畫記在答案卡之「選擇題答案區」。各題之選項獨立判定，所有選項均答對者得分；答錯k個選項者，得該題的分數；但得分低於零分或所有選項均未作答者，該題以零分計算。


	8化學計量 
於一密閉容器中，將乙烯（C2H4）與氫氣的混合氣體共94克進行反應，假設所有的乙烯都與氫氣作用產生乙烷（C2H6）。反應完成後，容器內的總莫耳數為5莫耳，則下列哪些敘述正確？（應選2項）
(A)反應完成後，容器內的氣體分子數目增加　(B)原混合氣體中，含3莫耳的氫氣
(C)原混合氣體中，含3莫耳的乙烯　(D)反應完成後，容器內還有剩餘的氫氣
(E)產生2莫耳的乙烷
出　　處：【龍騰版】基礎化學(一)全第3章化學反應第3節化學計量
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第3單元3-3焦點1第52頁
解題觀念：限量試劑的使用
答　　案：CD


解　　析：設反應前C2H4有x mol，H2有y mol，
	
	C2H4
	+
	H2
	→
	C2H6

	初
	x
	
	y
	
	0

	末
	x x
	
	y x
	
	x


	由題目已知可得：
(1) (y x) + x = 5 ⇒ y = 5 (mol)
(2) 28x + 2y = 94 ⇒ 28x + 10 = 94 ⇒ x = 3 (mol)
(A)錯誤：反應前共8 mol，反應後共5 mol
(B)錯誤：反應前H2有5 mol
(C)正確：反應前C2H4有3 mol
(D)正確：反應後H2有5  3 = 2 (mol)
(E)錯誤：產生3 mol的C2H6。


	9濾紙色層分析法 
利用濾紙層析法分析紫色水性彩色筆的染料時，首先用紫色水性彩色筆在圓形濾紙圓心部位畫一個實心圓形，如圖1所示。其次，用滴管在圓心緩慢逐滴加水，此時部分染料隨著水漬在濾紙上呈現同心圓擴散，如圖2所示。停止加水後，擴散至如圖3所示。
　　　　　[image: ]
下列哪些敘述，可由上述實驗結果得知？（應選2項）
(A)藍色與紅色物質均為純物質　(B)藍色物質的分子量大於紅色物質的分子量
(C)紫色染料為混合物，至少含有兩種不同的成分　(D)藍色與紅色物質與濾紙附著力不同， 因而造成同心圓的分布　(E)紫色染料為純物質，與水反應後形成藍色與紅色物質。
出　　處：【龍騰版】基礎化學(一)全第1章物質的組成與性質 第1節物質的分類
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第1單元1-1焦點2第6頁
解題觀念：濾紙色層分析法的原理
答　　案：CD
解　　析：(A)錯誤：不能確認藍色與紅色皆為純物質
(B)錯誤：不能確認藍色物質的分子量大於紅色物質的分子量
(C)正確：紫色染料必含有藍色與紅色成分，故必為混合物
(D)正確：此為濾紙層析法的原理
(E)錯誤：紫色染料必為混合物。


三、綜合題

10-13為題組
為了維持生命與從事各種工作，人體需要攝取食物與由大氣中獲得氧氣，來提供能量並調節排除熱量的速率，以維持正常體溫。因此，人體可視為一個與周圍環境交互作用的系統，透過新陳代謝，將能量（以下稱之為內能）儲存與轉換，並與環境進行功與熱的交換。假設在時間Δt內，某人從事騎車、搬運物品等活動，所做的功為ΔW，而由身體離開的淨熱量為ΔQ，則根據能量守恆定律，其身體的內能變化量ΔU將遵守以下關係式：－ΔU＝ΔQ＋ΔW。上式除以Δt後，就成為相關各量之時間變化率之間的關係；一般將－ΔU / Δt當作此人在上述時間內的代謝率。
人在靜止休息時維持基本機能（含體溫）所需的最低代謝率，稱為基礎代謝率。
平均說來，每公斤人體質量的基礎代謝率約為1.0瓦特。
維持人體新陳代謝所需的能量，是食物被消化後與氧作用所產生的。以碳水化合物（如葡萄糖）為例，將它轉換為人體所需能量的一系列過程，總結起來可簡單表示如下：
	C6H12O6＋6O2 → 6CO2＋6H2O
其中每公克的葡萄糖在此反應中釋出的能量約為16千焦耳，我們習慣稱此能量為其單位質量的熱量。依上文回答10-13題。

	10大氣組成 
人體透過呼吸運動吸進體內的氣體， 其最主要成分為何？
(A)氧氣　(B)二氧化碳　(C)氮氣　(D)水氣　(E)臭氧。
出　　處：【龍騰版】基礎生物(上) 第3章 3-3呼吸與排泄
解題概念：氮氣為人體呼吸運動吸進的主要氣體
答　　案：C


解　　析：(C)人體透過呼吸運動吸進體內的氣體為外界的空氣，空氣的組成中是O2，為N2。



	11代謝與體溫恆定 
有關人體代謝率與體溫維持，下列哪些敘述正確？（應選2項）
(A)體溫的恆定可藉由調整ΔQ來維持　
(B)調整ΔQ的神經中樞是下視丘　
(C)在高溫環境下，神經中樞減少體表（皮膚）血流量使ΔQ變小來維持體溫　
(D)在高溫環境下，除減少ΔQ，神經中樞調升甲狀腺素分泌來減緩代謝產熱　
(E)決定基礎代謝率的因素，不包含靜止休息時單位時間離開人體的淨熱量。
出　　處：【龍騰版】基礎生物(上) 第3章 3-5感應與協調
解題概念：體溫恆定中樞與體溫協調方式
答　　案：AB


解　　析：(C)使（身體離開的淨熱量）變大來降低體溫　(D)在高溫環境下，除增加，神經中樞降低甲狀腺素分泌來減緩代謝產熱　(E)應包含靜止休息時單位時間離開人體的淨熱量。


	12能量守恆 





一名質量為50公斤的學生，在常溫下靜止躺著休息，若他體溫正常且保持恆定不變，則其內能之時間變化率的量值應如何表示？　
(A)＝50瓦特　(B) ＝50瓦特　(C)＝50瓦特　(D)＝50瓦特　
(E) ＝50瓦特。
出　　處：	【龍騰版】基礎物理(一)全 第7章 能量
解題觀念：	閱讀理解能量守恆的關係、功率的定義。


註	雖然題目中提到熱力學第一定律的內容，但由於題目中所提供的資訊「根據能量守恆定律，其身體的內能變化量將遵守以下關係式：。」故考生只須冷靜地將資訊作判讀即可。
答　　案：	C




解　　析：	(A)錯：依題意「在常溫下靜止躺著休息」，即對外界作功。
(B)(D)(E)錯：由、、等物理量的單位應為J或是cal，即可判斷該選項錯誤。
(C)對：依題意「人在靜止休息時維持基本機能（含體溫）所需的最低代謝率，稱為基礎代謝率。平均說來，每公斤人體質量的基礎代謝率約為1.0 W。」所以本題目中一名質量50 kg的學生，在常溫下靜止躺著休息，若體溫正常且保持恆定，其基礎代謝率則為50 W，所以單位時間內須要消耗固定內能以維持體溫恆定。


	13基礎代謝率 
承上題，若他體內新陳代謝所需能量都來自葡萄糖，則他躺著休息2小時共消耗幾公克葡萄糖？
(A) 0.450　(B) 22.5　(C) 62.5　(D) 360　(E) 450。
出　　處：【龍騰版】基礎化學(一)全第3章化學反應 第3節化學計量
		【逆轉勝】化學學測總複習講義 第3單元3-3焦點1第52頁
解題觀念：葡萄糖釋放的能量計算
答　　案：B

解　　析：(1)質量50 kg學生其基礎代謝率為50 × 1.0 = 50 (Watt)
(2)休息2小時所耗的能量=50 Watt × (2 × 3600s) = 3.6 × 105 (J) = 360 (kJ)
⇒消耗葡萄糖=22.5(g)。
第貳部分

說明：第11題至第17題，每題2分。單選題答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算；多選題每題有n個選項，答錯k個選項者，得該題的分數；但得分低於零分或所有選項均未作答者，該題以零分計算。


	14乾電池的特性 
乾電池的正極是碳棒（石墨棒），負極是外殼的金屬鋅，碳棒周圍是碳粉、NH4Cl、ZnCl2、MnO2、澱粉及水等組成的糊狀填充物。乾電池兩極的半反應如下：
正極：2MnO2(s)＋2NH4Cl(aq)＋Zn2＋(aq)＋2e－ → Mn2O3(s)＋Zn(NH3)2Cl2(aq)＋H2O(l)
負極：Zn(s) → Zn2＋(aq)＋2e－
已知MnO2、碳粉及Mn2O3不溶於水，NH4Cl與ZnCl2可溶於水。
下列相關敘述，哪些正確？（應選3項）
(A)同一顆乾電池所含的NH4Cl質量，新電池較廢電池為高
(B)同一顆乾電池所含的ZnCl2質量，新電池較廢電池為低
(C)同一顆乾電池所含的MnO2質量，新電池較廢電池為高
(D)放電過程中，糊狀物中的鋅離子莫耳數逐漸變少
(E)廢乾電池的糊狀填充物加水處理，過濾後的濾渣在空氣中加熱，其中碳粉會變成CO2，Mn2O3會轉化成MnO2，藉此可回收廢電池中的MnO2
出　　處：【龍騰版】基礎化學(一)全第4章化學與能源 第2節化學電池
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第4單元4-2焦點1第73頁
解題觀念：乾電池的化學反應與回收
答　　案：ACE
解　　析：碳鋅電池的放電淨反應式：
	Zn(s)
	+
	2NH4Cl(aq)
	+
	2MnO2(s)
	→
	Zn(NH3)2Cl2(aq)
	+
	Mn2O3(s)
	+
	H2O(l)

	(還原劑)
	
	
	
	(氧化劑)
	
	
	
	
	
	


	(A)正確：由放電的淨反應式可知放電過程中反應物NH4Cl(aq)會消耗，反應後質量會減少
(B)錯誤：由放電的淨反應式可知ZnCl2不是反應物，故反應前後質量不變
(C)正確：由放電的淨反應式可知放電過程中反應物MnO2(s)會消耗，反應後質量會減少
(D)錯誤：放電過程，糊狀物的Zn2+並不會減少
(E)正確：C(s) + O2(g) → CO2(g)；2Mn2O3(s) + O2(g) → 4MnO2(s)。

	15類似石墨與鑽石的結構的化合物 
價電子數相等的物質常有相似的結構，例如H3BNH3與乙烷具有相等價電子數與相似的結構。另外，簡式BN與C2有相等價電子數，故氮化硼也能形成與石墨和金剛石相似的結構。下列相關敘述， 哪些正確？（應選3項）
(A) H3BNH3分子有1對孤對電子　
(B) H3BNH3分子具有一個B−N單鍵　
(C) H3BNH3分子的路易斯結構符合八隅體規則　
(D) BN形成類似石墨結構時，硼原子間互相聯結，氮原子間也互相聯結，各自形成平面網狀的層狀構造，硼層與氮層之間無共價鍵結存在　
(E) BN形成類似金剛石結構時，每個氮原子與鄰近4個硼原子產生共價鍵結，而每個硼原子也與鄰近4個氮原子產生共價鍵結
出　　處：【龍騰版】基礎化學(二)全第2章物質的構造與特性 第4節共價網狀固體
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第6單元6-4焦點1第127頁
解題觀念：分子的路易斯結構的應用
答　　案：BCE


解　　析：H3BNH3的路易斯結構 [image: ]
(A)錯誤：H3BNH3沒有孤對電子　
(D)錯誤：每一層的B和N原子都會互相聯結，如此簡式才可寫成BN。而每一層之間無共價鍵聯結，類似石墨的結構　
(E)正確：因為金剛石結構的每個碳原子與鄰近4個碳原子產生共價鍵結。氮化硼既然能形成與石墨和金剛石相似的結構，表示每個氮原子與鄰近4個硼原子產生共價鍵結，而每個硼原子也與鄰近4個氮原子產生共價鍵結，如此B和N鍵結的原子比例才會是1：1，簡式才可寫BN。



	16光化學煙霧 


光化學煙霧是汽機車引擎大量排放氮氧化物（NOx）至大氣，經光化學反應後所致。已知NOx所涉及的化學反應如下：
	N2(g)＋O2(g)  2NO(g)		式1
	2NO(g)＋O2(g) → 2NO2(g)		式2
	NO2(g)  NO(g)＋O(g)		式3
	O(g)＋O2(g) → O3(g)				式4
下列相關敘述，哪些正確？（應選3項）
(A)臭氧的路易斯結構有共振結構　(B)上述反應產生的臭氧乃由氧氣轉化而成
(C)二氧化氮溶於水，水溶液呈鹼性　(D)一氧化氮總熱含量高於氮氣和氧氣的總熱含量
(E)上述反應產生的臭氧有助於修補臭氧層破洞
出　　處：【龍騰版】基礎化學(二)全第2章物質的構造與特性 第1節八隅體法則
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第6單元6-1焦點2第118頁
解題觀念：共振結構的判斷
答　　案：ABD
解　　析：(A)正確：[image: ]
(B)正確：式1+式2+式3+式4可得：N2 + 3O2 → NO2 + NO + O3　
(C)錯誤：3NO2 + H2O → NO + 2HNO3，產生硝酸，水溶液呈酸性
(D)正確：由式1可知：[image: ]
(E)錯誤：反應產生的O3在地表附近受到紫外線照射又會分解成O2(g)和O(g)，另外能否上升到臭氧層（位於平流層）修補破洞（南極上方）也是問題。
17-18為題組
下列甲～庚皆為含有10個碳原子的有機化合物，據此回答17-18題。
[image: ]

	17同分異構物 
上述化合物中哪些互為同分異構物？（應選3項）
(A)甲、己　(B)甲、丙　(C)丙、庚　(D)乙、戊　(E) 戊、庚
出　　處：【龍騰版】基礎化學(二)全第3章有機化合物 第2節異構物與烴的應用
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第7單元7-2焦點1第144頁
解題觀念：能由結構式判斷是否為同分異構物
答　　案：ACD
解　　析：	可以由題目給的結構式寫出分子式，或利用一個雙鍵或一個碳環就少2個氫原子來判斷。
甲：C10H14O、乙：C10H18O、丙：C10H20O、丁：C10H16、
戊：C10H18O、己：C10H14O、庚：C10H20O
同分異構物（分子式相同，結構式不同）有：(A)(甲、己)、(C)(丙、庚) 、(D)(乙、戊)。

	18幾何異構物 
有關上述化合物的敘述，下列哪些正確？（應選2項）
(A)皆有孤對電子　(B)乙與戊互為幾何異構物　(C)有兩者屬於芳香烴
(D)有六個屬於不飽和烴　(E)丙與庚有最多的氫原子數
出　　處：【龍騰版】基礎化學(二)全第3章有機化合物 第2節異構物與烴的應用
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第7單元7-2焦點1第144頁
解題觀念：能由結構式判斷是否為幾何異構物
答　　案：BE
解　　析：(A)錯誤：丁無孤對電子　
(B)正確：乙和戊為順反異構物，屬於幾何異構物　
(C)錯誤：甲～庚皆不是芳香烴。芳香烴為含有苯環及其衍生物的烴⇒甲雖有苯環但有羥基，而烴類僅有碳氫，故甲應為芳香族，不能算芳香烴，剩下乙～庚皆不含苯環，故不屬於芳香族
(D)錯誤：不飽和烴⇒有碳碳雙鍵或參鍵的碳氫化合物（烴類）⇒只有丁
(E)正確：丙和庚都有20個H。

	19純物質與混合物的差異 
[image: ]利用化學方法可將C60分子「打開」一個洞，引入一個H2、H2O或HF分子，然後再將C60「閉合」可製備A@C60（A＝H2、H2O、HF）（如圖），@表示小分子A被封閉於C60內，可與外界隔絕。下列哪些敘述正確？（應選2項）　
(A) C60與石墨為同素異形體　(B) H2@C60為純物質　(C) H2O@C60為混合物　
(D) H2@C60中的氫原子與碳原子間有共價鍵　
(E) HF的水溶液具酸性，故HF@C60可與氫氧化鈉溶液進行酸鹼反應
出　　處：【龍騰版】基礎化學(一)全第1章物質的組成與性質第1節物質的分類
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第1單元1-1焦點1第2頁
解題觀念：同素異形體的判斷
答　　案：AB
解　　析：(A)正確：同素異形體：同一元素組成但結構不同
(B)正確、(C)錯誤：A@C60無法用物理方法將A和C60分離，故A@C60為純物質
(D)錯誤：H2中的H原子和C60中的C原子並無任何共價鍵
(E)錯誤：HF被封閉於C60內，無法與NaOH(aq)反應。


[bookmark: _Hlk44164379][bookmark: _Hlk50199216]	20金星大氣層發現PH3 
科學家在金星大氣層中發現PH3的存在，濃度為5-20 ppb。已知：①地球大氣層中的PH3均來自微生物；②金星的天文、地質現象，都無法產生PH3；③PH3容易被氧化成其它物質。下列相關推論哪些正確？（應選3項）
(A)金星可能存在微生物　(B)金星上的PH3在地球上不會被氧化
(C)沒有生物的星球應該不會產生PH3　(D)地球上PH3的氧化產物可能為磷的含氧酸　
(E)金星大氣層中，可能有目前未知的化學反應導致PH3的產生。
出　　處：【龍騰版】基礎化學(二)全第1章化學反應 第5節氧化還原反應
	【逆轉勝】化學學測總複習講義 第5單元5-5焦點1第106頁
解題觀念：氧化產物的推測
答　　案：ADE
解　　析：(A)正確：由①可知：此種可能性存在
(B)錯誤：一樣會被氧化
(C)錯誤：未必，有可能有其它產生PH3的管道
(D)正確：PH3的氧化產物有可能為磷的含氧酸
(E)正確：題目提供的①、②、③訊息並不能排除是否有其它反應可產生PH3。
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